

# 感謝函

參與瑞伯及芭比絲颱風賑災的菩薩們：

感恩的話，有時不需要說；有時又不能不說。

不需要說，是因為受人之恩，刻骨銘心，實在難以用語言可以形容，這就是古人所說的：「大恩不言謝」的道理。雖然不需要說，但有時又不能不說，不說那裡能夠抒發受人恩惠者內心的那分永恆感念？所以雖然說「大恩不言謝」，但「謝」字已經出口

了。現在要我向你們說些感恩的話，實在也不知道要如何說起。

對於你們在瑞伯風災與芭比絲風災那段时间的辛苦付出，證嚴豈能用「感恩」兩個字可以表達內心的感動於萬一。「聞聲救苦，即時解難」是觀世音的形象，事實上，你們在風災中所表現出來的那種「千處祈求千處現」，不畏夜黑風寒，濟困解厄的精神，較之觀世音菩薩實在不遑多讓。

證嚴在這裡只能說這麼一句真誠的話，那就是：「我以擁有你們這群貼心的弟子為

榮。」

佛經云：「人生無常，國土危脆。」瑞伯颱風與芭比絲颱風所帶來的災害，你們都已親眼目睹，並且親歷其境，對於經文中的含義，由於你們能夠親身參與，或許已有一層的體悟，這也是大家在搶險救災過程中的另一收穫吧！人身難得，生命苦短，這段經歷與體悟，或許可以增添各位絢麗一生的內涵。

事實上，說再多次的感恩與感謝都不足以說盡我心中對你們的那分感激與感動。時

間雖然可以沖淡人們的記憶，但時間絕對不能抹滅助人為樂的那種甜美的感覺。

今天要向你們說的感恩與感謝，我想你們大概都已能心領神會。證嚴有幸在芭比絲颱風期間，能就賑災事宜和你們並肩綢繆、共商對策，讓我有機會更了解你們的辛勞與辛苦，也因此，使得我對你們的慈悲與毅力更加肯定與激賞。

「凡走過，必留下痕跡」，慈濟走過的歷史絕對不能讓它留白，各位的付出已深深地烙印在每一位慈濟人的心版上。

因此，慈濟文化志業中心特別企畫並出版瑞伯與芭比絲颱風賑災專輯，證嚴就以這本專輯致贈給大家作為永恆的紀念與行走在菩薩道上的美好回憶，同時也藉以表示我對大家的無上敬意與謝意。

揣此，並祝

福慧雙修

事事吉祥

釋證嚴 合十

一九九八年十一月十日